



看我七十二变

三八节特别报道



编者按:

今天,在京参加两会的女代表、女委员们,将度过一个不一样的妇女节。作为代表和委员,在自己的节日里,虽然无法陪在家人身边,也不能外出度假休息,但她们向两会提出的建议和意见,关系着全民的福祉,有些建议更是站在女性角度,积极为女同胞们争取平等的权益。应该说,新中国成立以来,伴随着女代表、女委员的出现,中国女性的社会地位、权利意识、思想观念都发生了翻天覆地的变化。随着中国经济社会的进一步发展,这种变化还将朝向更光明的方向延续。

星报记者昨天专访全国妇联副主席汪纪戎:

“弹性退休”是男女平等的体现



“女性50岁、55岁,正是家庭负担减轻,身体好的时候,怎么就硬性退休呢?这是对妇女的歧视,应该修改。”三八节前夕,星报记者专访了安徽老乡,肥西人汪纪戎。她是全国人大代表、全国妇联副主席。

建议推迟女性退休年龄

“现行的退休政策规定,让女性比男性提前5年退休。全国妇联已经多次呼吁,修改现行退休制度。虽然有了部分改变,但全国范围内来说,还没有解决。”汪纪戎认为,目前的退休制度,造成了女性在教育培训、职业发展和岗位晋升等方面的机会

明显减少,制约了优秀女性人才的选拔,不利于女性人才的发展。平等退休有利于调动女性积极性,促进女性人才的发展。而现实是,现在的女性在50岁的时候,孩子长大了,家庭负担减轻,正是全身心干事业的时候,却不得不回家养老。“事实上,这就

是歧视女性。”

因此,汪纪戎代表建议,在全国推行“弹性退休”制度,女性退休年龄和男性一样,推迟到55~60岁。女性根据自己的实际情况,决定何时退休。男女平等说了很多年,工作权的平等也是重要的体现。

怒江水电开发不可操之过急

“我还有一个重要的议题,虽然以前也提过,但今年我还要继续提。就是关于怒江的水电开发建设,绝对不能操之过急。”针对中国仅存的两条未被开发的河流之一——怒江如今面临着“被开发”的问题,记者在采访时,汪纪戎再次强调。

汪纪戎告诉星报记者,早在2008年,

她就曾呼吁,在世界文化遗产保护规划、流域综合发展规划、流域水电开发等规划环境影响评价文件均未进行环境影响评价批复的情况下,不应急于给单项水电工程开“通行证”。“从科学角度来说,怒江不适合开发,因为地质环境成本太高,由于怒江本身是个地质灾害高发区域,开发会付出很高代

价,比如诱发地震、滑坡等。”汪纪戎指着地址表、地震带表,神情沉重的告诉记者。

据介绍,溯源怒江开发的肇始,可以回归至1999年,当时怒江水力开发的规划初步出炉,包括在怒江建造13级梯级水力发电厂。而随后的数年,对于是否开发怒江,支持者和反对者的论战持续不断。

全国政协委员倪萍:

为家庭服务人员建立一个“家”



3月7日,倪萍参加政协文艺组讨论,素颜的她笑对记者,态度十分亲和。“政府牵头,要立法,要产业化。”全国政协委员倪萍说,针对于家庭服务人员相关保障制度,今年她带来一个《关于为家庭服务人员建立一个“家”》的提案。

政府名义保障劳动权益和身心健康

“目前在我国,家庭服务从业人员已达到了1500多万人,他们所从事的工作大致有20多个门类,包括200多种服务项目,涉及家务劳动、家庭护理等日常生活的各个方面。随着社会的发展,专家预测,家庭服务从业人员的需求将成倍增长,目前的实际需求约为2900万人,缺口在1400万人左

右”。倪萍在提案中提到,家庭服务从业人员有80%受雇于中介机构和雇主之间,民间不规范的自由合同不受法律约束,他们的劳动权益得不到保障。

“除了呼吁全社会用道德、良善帮助这些弱势群体建立生命的基本尊严外,特别请财政部、人力资源和社会保障部负责在各城

市建立‘家庭服务从业人员之家’,以政府名义保障家庭服务从业人员的劳动权益和身心健康,给予他们深层的关怀”。为此,倪萍建议,凡是从事家庭服务业的人员都需要到这个城市的“家庭服务从业人员之家”登记注册,由政府、家政公司和雇主各拿出三分之一的钱,为他们缴纳社会保险。

建立像“工会”一样的“家”

“目前,家庭服务从业人员所上的保险也就是三百块钱,但有保险和没保险,他们的心理状态大不一样”。提案中认为,家政行业大多数收费低、注册资金少、盈利少,无力承担家庭服务从业人员的“三险一金”,由此,家政公司制约家庭服务从业人员的能力也就有限。而这支庞大的队伍在社会强大的需求下,岗位很难招足,其中一个很重要的原因是:人们普遍认为这不是一个长期职业,是一个打零工、没有组织、没有保障的被人看不起的职业。

倪萍建议,建立像“工会”一样的“家庭服务从业人员之家”必须是政府行为,民间组织依然解决不了上述问题。这个“家庭服务从业人员之家”的组织结构是实质的、是可以制约家政公司的行政单位,其中也包括法律援助、教育培训、心理咨询、文化娱乐等为家庭服务从业人员的实际需要提供帮助的部门。

在即将结束采访时,倪萍说:“家庭服务人员每时每刻都生活在我们身边,贫富之间的差距越来越大,从根本上给予他们实质的关怀,是和谐社会发展的趋势所需。”



人物名片:

汪纪戎:全国人大常委会委员、全国人大环境与资源保护委员会副主任委员,农工党中央专职副主席,全国妇联副主席



人物名片:

倪萍:知名中央电视台电视节目主持人、制片人、著名演员。是中央电视台迄今为止主持现场直播大型文艺晚会最多的节目主持人。

合肥九洲泌尿专科
(原合肥市第二性病防治所)
专科咨询:0551-4677119
地址:徽州大道友好医院旁乘坐公交车至“东陈岗”站下往南300米即是